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In the submitted contribution attention is paid to character and 
intensity of present geomorphological processes running along the 
íringes of the water reservoir Domaša in the Nízke Beskydy Mountains. 
The problém of both slope erosion and bank abrasion of the reservoir 
mentioned in relation to both structure and relief of the territory within 
its immediate surroundings is solved. The aim of the work is to contribute 
to elucidation of both the relation and dependence of both erosion and 
abrasion on the character of flysch and Quaternary sediments building 
the slopes and banks of the water reservoir, further on the character of 
relief, especially inclination rates of the territory and at the samé 
time on the character of vegetation cover preserved along the fringes 
of the reservoir. A significant role falls in this direction to anthropo- 
genic factors, which exert iníluence especially on the intensity of 
slope processes and consequently on bank abrasion itself. A significant 
role, regrettably frequently negative one, is plaid by man mainly by 
an unprofessional and in plačeš uncontrolled construction of recreation 
establishments.

ÚVOD

Územie Nízkych Beskýd ako súčasť flyšovej štruktúry študovali najmä 
geológovia. Súhrnné poznatky z tohto aspektu sa podávajú v prácach A. Ma
tějka a kol. (1964], B. Leško, O. Samuel (1968), T. Koráb. T. Ďurkovič (1978). 
Geomorfologie územia sa dotýkajú n ektoré práce v š ršom kontexte Slovenska, 
resp. východného Slovenska (M. Lukniš 1972; M. Lukniš, P. Plesník 1961; J. 
Kvitkovič 1977; J. Karniš, J. Kvitkovič 1979; E. Mazúr, V. Mazúrová 1965 
a iné). Riešením geomorfologických problémov Nízkych Beskýd sa zaoberajú 
práce J. Harčára (1975, 1980, 1983), svahovým procesom, najmä zosunom sa 
venujú práce A. Nemčoka (1974, 1982) a J. Harčára (1976, 1978, 1983). Prob
lematike brehovej abrázie vodnej nádrže Domaša sa nevenovala samostatná 
pozornost.

Z našich autorov sa touto problematikou zaoberá najmä J. Linhart (1954, 
1956, 1964, 1966). V uvedených prácach rieši najmä otázky vývoja brehov

^ RNDr. Ján Harčár, CSc., Geografický ústav CGV SAV, Staničná 13, 040 01 Košice
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umelých vodných nádrží. L. Řepka (1956) študoval negatívny vplyv brehovej 
abráz e po obvode Oravskej nádrže. Uvedeným problémom venujú značnú 
pozornosť ďalší autori, napr. Q. Záruba (1954). Q. Záruba, V. Mencl (1954), 
L. Woznica (1967), F. Vitásek (1956) a mnohí ďalší. A. Nemčok (1982) sa popri 
riešení zosunov dotýka aj otázky vplyvu vodných nádrží na ich aktivizáciu. 
Zosunu v Kelči venuje pozornosť M. Lukáč (1979) v súvislosti s riešením 
brehovej abrázie vodných nádrží vo flyšových územiach Slovenska. Rovnako 
zosunom po obvode Oravskej nádrže sa venuje práca O. Horského, V. Múllera 
(1972).

Vodná nádrž Domaša sa nachádza v oblasti Nízkych Beskýd v juhovýchodnej 
časti geomorfologického celku Ondavská vrchovina. Vlastná nádrž je situovaná 
v dohne Ondavy. Z administratívneho hľadiska sa rozkladá na území okresov 
Svidník a Vranov. Je účelovým vodohospodárskym zariadením s polyfunkčným 
charakterom:

1. regulácia prítokov do Východoslovenskej nížiny,
2. zásobáreň úžitkovej vody pre priemyselné účely,
3. využitie nádrže a jej okolia pre rekreačné účely.
Najnovšie sa uvažuje o využití nádrže a] na pitné účely. Vodná nádrž Domaša 

zaberá pri maximálnej hladine plochu 1422 ha. Objem nádrže 173,1 mil m^ 
dĺžka nádrže 13,8 km. Maximálnu šírku dosahuje v profile HolCíkovce—Dobrá 
nad Ondavou 3 km, najužší profil je v priestore priehradného múra (180— 
200 m) a severne od Valkova, kde šírka dosahuje približne 500 m. Maximálna 
hĺbka v južnej časti je okolo 25 m. V dôsledku ročných zmien v zrážkových 
pomeroch v povodí Ondavy, ďalej následkom rôznych prevádzkových odberov 
vody, plocha aj hĺbka sa výrazne menia. Dlhodobo hĺbku ovplyvňuje aj znač
ný prínos splavenín, následkom čoho sa horná časť pôvodnej plochy výrazne 
znížila v dôsledku ukladania splaveného materiálu, najmä v období vyšších 
zrážok a povodní. V posledných rokoch následkom trvalého poklesu hladiny 
o 4—6 m je trvale alebo prevažnú časť roka suché pôvodné dno nádrže v území 
severne od Bžan, resp. Turian nad Ondavou. Na tejto ploche dna sa vytvorilo 
svojrázne fytocenologické spoločenstvo trávnatej, kríkovitej až stromovej 
vegetácie. K výrazným zmenám došlo aj v osídlení okolia vodnej nádrže. Vý
stavbou nádrže boli zaplavené obce: Petejovce, Veľká Domaša, Trepec, Kelča, 
Dobrá nad Ondavou a Valkov, čiástočne Bžany a Turany nad Ondavou. Na
miesto nich v rôznych častiach vznikli postupne rekreačné centrá a rozptý
lené súkromné chaty. Podstatná časť územia v okolí Domaše ja zalesnená, 
najmä pravá strana. Na ľavej strane značné plochy zaberá poľnohospodárska 
pôda so značným podielom ornej pôdy. Ostatné odlesnené plochy sú lúky, 
pastviny, resp. plochy upravené na rekreačné účely (pláž, campingy, parko
viská a pod.).

FYZICKOGEOGRAFICKÄ CHARAKTERISTIKA

1. GEOLOGICKÁ STAVBA ÚZEMIA

Vodná nádrž Domaša sa rozkladá v oblasti vonkajších Východných Karpát 
v území margurského flyšu a najjužnejšou časťou zasahuje do bradlového 
pásma (mapa 1).
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Mapa 1. Geologická mapa okolia vodnej nádrže Domaša
1 — ílovce, sliene (pieskovce, zlepence], 2 — pieskovce, zlepence (1—2 
bradlové pásmo), 3 — pieskovce, 4 — maľcovské vrstvy — ílovce, sliene 
[3—4 čergovská jednotka), 5 — belovežské vrstvy — ílovce [pieskovce), 
6 — zlínské vrstvy — ílovce, pieskovce (3—6 bystrická jednotka), 7 — ílovce. 
pieskovce, S — belovežské vrstvy —ílovce [pieskovce), 9 — pieskovcové 
vrstvy zlínské — pieskovce [ílovce), 10 — zlínské vrstvy — ílovce, pies
kovce, 11 — menilitové vrstvy — ílovce (7—11 račanská jednotka), 12 — 
přesunové línie, 13 — zlomové línie.
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v horninách bradlového pásma je založený vlastný objekt priehrady (prie
hradný múr, elektráreň). Sú to flyšové paleogénne vrstvy v podstatne] miere 
tvorené vápenatými pieskovcami až piesčitými vápencami a zlepencami s men
ším podielom ílovcov. Severnejšie vystupujú v úzkom pruhu pestré vrstvy 
s prevahou ílovcov a slieňov, s vložkami pieskovcov, zlepencov a brekcií. 
Magurský flyš je v priestore vodnej nádrže Domaša zastúpený na juhu čer- 
govskou jednotkou [L. Matějka a kol. 1964), severnejšie v úzkom pruhu za
sahuje jednotka bystrická a južným okrajom račanská.

Čergovská jednotka buduje južnú a strednú časť územia. Tvoria ju v pod
statnej miere čergovská vrstvy, v ktorých výraznú prevahu majú pieskovce 
s polohami zlepencov. ílovce sú v nich zastúpené podradné. Vlastné pieskovce 
sú jemno až hrubozrnné, tvoriace lavice o hrúbke 1—5 m. ílovce v nich tvoria 
iba preplástky, zriedkavejšie polohy maximálne 2—10 m hrubé. V južne] 
časti v okolí Holčíkovíec vystupuje malcovské súvrstvie, tvoriace synkliná- 
lu V. Domaše, ktorú tvorí prevažne pelitická zložka — ílovce s vložkami pies
kovcov. Severnú časť územia tvoria súvrstvia patriace bystrickej jednotke. 
Sú to staršie belovežské vrstvy, v typickom flyšovom drobnorytmlckom vý
voji so striedaním ílovcov a pieskovcov v pomere 2:1 až 1:1. Mladšie nadložné 
súvrstvie je zastúpené zlínským súvrstvím [A. Matějka a kol. 1964). Je to 
flyšové súvrstvie charakteristické striedaním polôh pieskovcov a ílovcov. Juž
ným okrajom do nášho územia zasahuje račanská jednotka zastúpená jednak 
zlínskými flyšovými vrstvami, ale najmä sedimentmi tvoriacimi antiklinálu 
Muchovej hory. Jej jadro tvoria paleocénne ílovce a pieskovce s vložkami 
pestrých ílovcov, vonkajšie krídla tvoria belovežské vrstvy a zlínské pies
kovcové vrstvy.

Všetky súvrstvia bradlového a magurského pásma sú alpinotypne zvrásnené 
do synklinálnych a antiklinálnych pruhov. Miestami sú vyvinuté brachyvrá- 
sové štruktúry (brachysynklinála Čobánky) Celé územia je navyše porušené 
zlomovou tektonikou prevažne priečnou na smer alpínskych štruktúr (stať 
je spracovaná podľa A. Matějka a kol. 1964 a B. Leško, O. Samuel 1968).

2. GEOMORFOLOGICKÁ CHARAKTERISTIKA

Najbližšie okolie vodnej nádrže Domaša má charakter vrchoviny, najmä 
územie po pravej strane doliny Ondavy. Po ľavej strane prevláda pahorka- 
tinný reliéf, v severovýchodnej časti až vrchovinový (mapa 2).

Osou územia je dolina Ondavy, ktorá má smer približne S—J s výraznejším 
ohybom do smeru ZSZ—VJV v priestore medzi Valkovom a Novou Kelčou. 
Z hľadiska relatívnej výškovej členitosti pravá strana spadá do 3. stupňa s hod
notami 101—180 m rel., s reliéfom silne zvlneným až mierne rezaným. Ľavú 
stranu charakterizuje 2. stupeň s hodnotou 31—100 m rel. a odpovedá mierne 
až stredne zvlnenému reliéfu pahorkatín [E. Mazúr, V. Mazúrová 1965].

Stredný uhol sklonu je význačným morfografickým prvkom. V našom 
území po pravej strane výrazne prevláda 4. stupeň s hodnotami 10—14°, me
nej je zastúpený 3. stupeň, ktorý sa nachádza aj na ľavej strane s hodnotami 
6°1' — 10°. V pahorkatinnom reliéfe prevláda 2. stupeň s hodnotami 2°1' — 
6°. Malú plochu v severnej, dnes už suchej časti nádrže, zaberá 1. stppeň 
s hodnotami 0—2°, odpovedajúci rovinnému reliéfu (J. Kvitkovič 1977, J. Har
čár 1980). Obe hodnoty, relatívna výšková členitosť a stredný uhol sklonu,
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sú výrazne závislé od charakteru štruktúry flyšového podkladu, jeho litolo- 
gického zloženia, charakteru zvrásenia a od neotektonlky.

V pahorkatinnom reliéfe sa výrazne uplatňujú mladé vrchnopliocénne a 
kvartérne hladko modelované formy reliéfu, kde hodnoty rel. výškovej čle
nitosti a stredného uhla sklonu sú relatívne nízke.

Južná časť územia, budovaná odolnejšími horninami bradlového pásma, vy
značuje sa členitejším reliéfom, s výraznejšie akcentovanými formami. Ná
sledkom väčšej odolnosti podložia je dolina Ondavy v priestore priehradného 
múru zúžená na 180—200 m. Svahy sú tu strmé až výrazne strmé, konvexné, 
bez deluviálneho pokrovu, resp. iba na úpätí leží tenký pokrov hl nitokame- 
nitých delúvií. Severnejšie vystupujú menej odolné horniny bradlového pásma 
s prevahou ílovcov a slieňov a čergovská jednotka zastúpená malcovskými 
vrstvami, čo sa odráža okamžite na reliéfe. Význačným morfologickým prv
kom vyvinutým na týchto súvrstviach je záliv v priestore rekreačne] oblasti 
Dobrá a ústím Syrového potoka na pravej strane Domaše.

Severnejšie od čiary Dobrá—Poľany začína sa čergovská jednotka. Prie
storovú prevahu tu majú odolné p eskovce, vytvárajúce vrásy v smere SZ—JV. 
Na nich sú založené subsekventné doliny napr. Syrového potoka. Po pravej 
strane je reliéf výrazne rozčlenený hlbokými stráňovými dolinami. Svahy 
sú strmé, bez deluviálneho pokrovu, resp. so slabým pokrovom v úpätných 
častiach. Výrazne sa tu uplatňuje výmolová erózia, najmä v priestore sever
ne od rekreačnej oblasti Dobrá, smerom severným až k Valkovu. Ľavú sltranu 
v priestore Poľany—HolCíkovce naopak budujú málo odolné malcovské sú
vrstvia [synklinála Veľkej Domaše) s výraznou prevahou ílovcov. Práve 
v priestore ich vystupovania sa nádrž maximálne rozširuje. Svahy sú tu 
m erne, pokryté hlinitými delúviami s rôznym podielom úlomkov ílovcov, 
resp. pieskovcov. Hrúbka delúvií v dolných častiach svahu dosahuje 2—3 m. 
Na svahoch sú vyvinuté zosuny, aktívne najmä v priestore rekreačnej oblasti 
HolCíkovce. Východnejšie, paralelne s dolinou Ondavy, prebieha v smere S—J 
dolina Ondalika, založená na zlomovej línii. Severnejšie po ľavej strane ná
drže sú na strmých svahoch tvorených pieskovcami Cergovske] jednotky zalo
žené veľmi aktívne zosuny, ktoré porušujú štátnu hranicu Vranov—Svidník.

V priestore ohybu Domaše zo smeru S — J do smeru ZSZ—VJV, na čiare 
Valkov—Nová Keľča prebieha přesunová línia medzi čergovskou a bystrickou 
jednotkou. Táto skutočnosť sa výrazne odráža v reliéfe. Okrem vlastného 
ohybu na tejto línii je založený Valkovský potok smeru SZ—JV po pravej 
strane Domaše s vyústením vo Valkove. Dolina je výrazne asymetrická, so 
strmým svahom exponovaným k severu. Na strmej línii sú pekne vyvinuté 
facety. Celá stráň má výrazný zlomový charakter. Mierna stráň exponovaná 
k J je pokrytá hrubými delúviami (4—6 m), ktoré výrazne porušujú ak
tívne zosuny, najmä severozápadne od Valkova a v priestore rekreačnej 
osady Nová Kelča na ľavej strane nádrže. Túto časť územia však už budujú 
súvrstvia patriace bystrickej jednotke. Sú to belovežské vrstvy, v ktorých 
majú výraznú prevahu ílovce. V ich nadloží ležia zlínské vrstvy, ktoré majú 
typický flyšový vývoj. Ich prítomnosť je v reliéfe zvýraznená náhlym zúže
ním nádrže v území severne od Valkova s výrazne strmými stráňami po zá
padnej strane Čobánky a na západnej strane nádrže až po Bžany. Svahy sú 
tu rozčlenené hlbokými ryhami a stráňovými dolinami, pokryté tenkými de-
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lúviami v úpätne] časti. Severnejšie, zhruba od čiary Lomné—Turany nad 
Ondavou—Vyšný Hrabovec, začína sa račanská jednotka. Prítomnosť menej 
odolných belovežských vrstiev sa prejavuje menej výraznými formami reliéfu, 
naopak, v reliéfe sa výrazne prejavujú prleskovcové vrstvy. Na stráňach po 
oboch stranách nádrže sú zachované hlinité až hlinltokamenisté delúvlá, ktoré 
sú porušené zosunmi, dnes aktívnymi.

Okrem uvedených foriem a tvarov reliéfu, kde odraz štruktúry je markantný, 
v území sú vyvinuté formy, ktoré sú odrazom eróznodenudačných, akumulač
ných a ďalších procesov formujúcich Nízke Beskydy počas celej histórie 
suchozemského vývoja. Vyššie časti chrbtov po oboch stranách nesú zvyšky 
zarovnaného povrchu stredohorského systému vo výškach 150—200 m rel. 
nad dnom doliny Ondavy. Po oboch stranách nádrže sú zachované zvyšky 
poriečneho systému vo výškach 90—110 m rel. Miestami v týchto výškach 
pozorujeme plošiny a plošinky mierne uklonené smerom do doliny Ondavy 
alebo do dolín jej prítokov. Ide zrejme o zvyšky pôvodne súvislejšieho po
vrchu vzniklého v rovnakom časovom období ako poriečna roveň. Pri jeho 
genéze sa výrazne uplatnili procesy pedimentácie, podobne ako inde v Zá
padných Karpatoch.

Útržkovité po oboch stranách nádrže sú zachované kvartérne terasové stup
ne s rôznym stupňom zachovania pôvodnej akumulácie na svojom povrchu. 
Význačnou formou po obvode nádrže sú tiež mladé proluviálne kužele. •

Na základe komplexnej analýzy celého územi-a povodia Ondavy, v jej doline 
a na prítokoch sme rozlíšiii fluviálne terasy odpovedajúce jednotlivým obdo
biam kvartéru.

Pôvodné dno doiiny Ondavy tvorí riečna niva zložená z dvoch stupňov; 
nižší stupeň s výškou povrchu 1—2 m nad tokom je v dosahu ročných vôd. 
Dnes jeho povrch sa dá veľmi dobre pozorovať najmä v území od Bžan na 
sever, kde v posledných rokoch došlo následkom trvalého zníženia hladiny 
v nádrži o 4—6 m k jeho vynoreniu, najmä za nižších vodných stavov. Pri 
zvýšení liiadíny býva na jar a jeseň zaliaty vodou.

Vyšší stupeň je rovnako dobre vyvinutý najmä po ľavej strane nádrže, 
v priestore severne a južne od Turian nad Ondavou, vo výške 2—4 m rel. 
Tento stupeň je jednak následkom trvalého poklesu hladiny v nádrži, ale naj
mä zvýšením jeho povrchu agradácíou trvale suchý. Podobne ho možno po
zorovať aj po pravej strane v priestore medzi Bžanmi a Lomným. Oba stupne 
sú súčasťou holocénnych fluviálnych eróznoakumulačných procesov. Vlastná 
holocénna akumulácia je zložená prevažne z hlín a pieskov, iba zriedkavo sa 
nachádzajú drobné štrky. V ich podloží dnovú výplň tvoria štrky, ktoré sú 
súčasťou mladopleistocénnej akumulácie Ondavy.

Po oboch stranách nádrže sú na vyústení prítokov Ondavy vyvinuté mor
fologicky veľmi pekné holocénne náplavové kužele. Rozlohou najväčší kužel 
je vyvinutý na pravej strane v okolí Lomného, menší v Bžanoch. Po ľavej 
strane sú pekné náplavové kužele holocénneho veku, vyvinuté v okolí Turian 
nad Ondavou.

Veľmi sporadicky sú v okolí Domaše zachované spraše a sprašové hliny. 
Spraše sú eolického pôvodu s obsahom malakofauny, často sekundárne po
rušené svahovými procesmi. Ďalej sa po obvode nádrže a v bočných dolinách 
nachádzajú zvyšky travertínov, indikujúce spolu s minerálnym prameňom
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Mapa 2. Geomorfologická mapa okolia vodnej nádrže Domaša
1 — antiklinálny chrbát, 2 — trojuholníkové stráne, 3 — zvyšky zarovnaného 
povrchu stredohorske] rovné, 4 — zvyšky zarovnaného povrchu poriečnej rov
ne, 5 — zvyšky pedlmentov, 6 — výrazné strmé stráně, 7 — mierne až stred
ne strmé stráně, 8 — synklinálny chrbát, 9 — monoklinálny chrbát, 10 — 
medzidollnový chrbát, a — úzky, b — široký, zaoblený, 11 — sedlá, 12 — 
delúviá prevažne hlinité, 13 — zosuny, 14 — erózne hrany terás (ňapr. ku

. želov), 15 — riečna niva Ondavy, 16 — stredné terasy, 17 — vysoké terasy, 
18 — holocénne náplavové kužele, 19 — uvalinovité doliny, 20 — uvaliny, 
21 — výmole, strže, úvozy, 22 — „V“ doliny bez riečne] nivy, 23 — krátke 
stráňové doliny, 24 — doliny so slabo vyvinutou nivou.
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v Novej Kelči prítomnosť zlomových línií. Súčasné reliéfotvorné procesy 
v území intenzívne ovplyvňuje ľudská činnosť, ktorá má v mnohých smeroch 
negatívny charakter. Už výstavba vodnej nádrže výrazne ovplyvnila pôvodný 
krajinný systém a v širokom meradle zas ahla aj do socioekonomickej sféry 
človeka žijúceho v predmetnom území. Značná časť obcí bola zatopená, vybu
dovali sa nové obce (Nová Kelča] resp. staré sa premiestnili do priestoru mimo 
nádrže (Valkov, Bžany).

Okrem vlastného vplyvu nádrže na prírodné prostredie, najmä brehovú 
abráziu, o ktorej bude reč ďalej, došlo k výrazným zásahom do prírodného 
prostredia výstavbou nových komunikácií, ale najmä výstavbou rekreačných 
zariadení po obvode nádrže a s tým spojených ľudských aktivít. Najmä vý
stavba súkromných chát na mnohých miestach silne ovplyvnila pôvodný prí
rodný komplex. Zemnými prácami pri výstavbe chát sa porušila stabilita 
svahov a následne sa urýchlili svahové procesy prejavujúce sa v zrýchlenej 
erózii, resp. vzniikli zosuny v bezprostrednom susedstve nádrže. Na erózii sa 
významne podieľa aj poľnohospodárstvo, najmä v územiach s intenzívnou 
poľnohospodárskou činnosťou na ornej pôde. Tu sa výrazne uplaťňuje plošná 
erózia.

Na znečisťovaní vody v nádrži sa výrazne podieľa pôvodné obyvaťeľstvo 
v blízkom a širšom okolí nádrže, ďalej v letnom období prudký prílev rekrean
tov. Typický antropogénny charakter negatívneho zásahu do rovnovážneho 
stavu má aktivizácia zosunov pozdĺž štátnej cesty Vranov—Svidník v území 
severne od HolCíkovlec a čiastočne aj v rekreačnej osade Holčíkovce a Nová 
Kelča. Tu treba však dodať, že primárna príčina aktivizácie stráňových 
procesov, najmä zosunov, na mnohých miesťach bola vyvolaná zaplavením 
doliny vodou a následným dlhodobým atakovaním svahov abrázlou a ich 
podmáčaním spôsobeným jednak zmenami výšky hladiny v nádrži a pohybom 
vodných más (vlnobitím], najmä počas búrok a silnejších vetrov.

CHARAKTERISTIKA BREHOVEJ ABRÁZIE

Z uvedeného možno sl vytvoriť obraz o charaktere krajiny v priestore ná
drže. V ďalšom sa pokúsime podať charakteristiku abrázie brehov po obvode 
nádrže, poukázať na faktory, ktoré ju podmieňujú a na záver sa pokúsim na
vrhnúť spôsoby ochrany alebo aspoň zmiernenia jej účinkov (mapa 3, tab. 1].

Popri komplexnom geomorfologickom výskume celého povodia Ondavy 
v Nízkych Beskydách sme skúmali aj podmienky a príčiny abrázie po obvode 
vodnej nádrže Domaša. Na základe tohto výskumu sme určili 4 stupne inten
zity abrázie.

1. stupeň je charakterizovaný takmer ideálnym stavom z hľadiska abrázie. 
Tu sa vytvorili veľmi priaznivé podmienky, najmä morfologické a vegetačné, 
takže účinky abrázie sú bezvýznamné. Reliéf územia je rovinatý, svahy sú 
veľmi mierne, s hodnotami sklonu 2—6°. Hlavnou príčinou však je skutočnosť, 
že vodná hladina nepresahuje rámec riečnej nivy, to značí, že voda nezasahuje 
svojimi účinkami do priľahlých strání, čím sa účinky pohybu vodných más 
úplne eliminujú. Takáto situácia je v severnej časti územia, kde následkom 
agradácie a všeobecným poklesom vody v nádrži nastal vznik súše v priestore 
oboch stupňov riečnej nivy. Ďalšou príčinou minimálnych alebo žiadných
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účinkov abrázie je pozitívny vplyv človeka pri protieróznej ochrane brehov. 
Vo väčšine rekreačných osád po obvode Domaše sú vybudované alebo aspoň 
čiastočne upravené stráne a pláže spadajúce do nádrže tak, že abrázne účinky 
sú obmedzené na minimálnu mieru. Je to najmä v priestore rekreačnej ob
lasti Valkov, Bžany, Dobrá a na lavéj strane v priestore rekreačného strediska

Mapa 3. Mapa brehovej abrázie po obvode vodnej nádrže Domaša
1 — 1. stupeň abrázie, 2 — 2. stupeň abrázie;, 3 — 3. stupeň abrázie, 4 — 
4. stupeň abrázie, 5 — riečna niva Ondavy (vyšší stupeň], 6 — riečna niva 
Ondavy [nižší stupeň), 7 — merané profily, S — vrstevnice, 9 — kóty, 10 — 
hradská.
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Tab. 1. Hodnoty meraných profilov po obvode Domaše (k mape 3)

1. 2°—6° 0 0 21. 5“—8“ 4“—6° 0,3—1,0
2. 20“—22° 55°—75° 1,5—2,5 22. 6“— 8“ 6“— 8“ 0,5—1,0
3. 5“— 7“ 0 0,2—0,3 23. 25°—30“ 30°—35“ 4,0—6,0
4. 15°—20° 18“ 1,0—3,0 24. 20“—30“ 15°—20“ 3,0—4,0
5. 20“—22° 20“—22° 1,0—1,5 25. 15°—17° 4“— 8“ 1,5—2,2
6. 25“—30° 25°—30“ 4,0—5,0 E6. 1°— 2“ 5°— 7“ 0,5—1,0
7. 28“—30° 24“—26“ 3,0—4,0 27. 8°—12“ 2“— 3“ 0,2—05
8. 25“—30° 20°—25° 3,0—5,0 28. 8“—10° 3“— 6“ 1,3—1,8
9. 8“—12“ 3“— 5° 0 29. 10°—12“ 3“— 5° 1,0—2,0

10. 12°—15° 5“— 8° 1,0—2,0 30. 18“—20“ 4°— 5° 1,3—2,0
11. 17“—21° 20“—24“ 2,0—2,5 31. 25“—30° 25“—30° 1,0—1,9
12. 18°—23° 17°—20“ 3,5—4,0 32. 18“—20“ 25°—30“ 3,0—3,8
13. 18°—20° 15°—17“ 2,0—2,5 33. 8“—12“ 8“— 9“ 1,5—1,7
14. 20“—22° 12“—16° 2,0—3,5 34. 8“—10“ 2“— 4“ 0
15. 18°—22° 14“—16“ 1,2—1,7 36. 6°— 8° 0 0
16. 7“— 9“ 4°— 5“ 0 36. 12“—15“ 0 0
17. 7“— 8° 5“— 7“ 1,2—1,3 37. 12°—13° 0 0
18. 20°—25“ 18“—30“ 1,1—1,5 38. 6“— 8“ 0 0
19. 6“—10“ 3°— 5“ 0 39. 8“—10° 0 0
20. 4“— 6“ 3°— 5“ 0,5—1,0 40. 12°—14° 0 0

a — sklon stráne nad zrubom 
b — sklon abráznej plošiny 
c — výška zrubu v m

Holčíkovce a Polaný. V týchto centrách sú vytvořené väčšinou už prirodzené 
priaznivé podmienky — osady sú v zálivoch, po obvode ktorých sú veľmi 
mierne stráne. Avšak hlavnou príčinou je úprava pláži tak, že abrázia je 
minimálna. Treba pripomenúť, že podmienky pre abráziu, najmä charakter 
podložia, ktoré tvoria kvartérne hlinité alebo piesčité sedimenty, sú tu veľmi 
priaznivé (obr. 1).

Významným faktorom je, že na väčšine týchto plôch sa budujú súvislé 
trávnaté porasty, obloženia dlaždicami, panelmi, ďalej sa tu budujú odvodňo
vacie a drenážne kanály a pod., ktoré bránia aj plošne] erózii dažďovými 
vodami.

2. stupeň charakterizuje abráziu, pri ktorej sa vytvárajú abrázne zruby rá
dové do výšky 100 cm. Väčšinou sú to však zruby 30—50 cm. Tento stupeň 
je rozšírený v územiach, kde prírodný sklon svahu dosahuje 8—12°, abrázna 
plošina má väčšinou hodnoty 2—3°, zriedkavejšie 5—7°. Abrázny zrub je 
vytvorený jednak v tenkých deluviálnych pokrovoch prevažne hlinitých 
a zriedkavo v ílovcovom, prípadne pieskovcovom podloží najmä tam, kde 
súvrstvia zapadajú do svahu pod rôznym uhlom. Najviac je rozšírený v pries
tore medzi rekreačnými strediskami Holčíkovce—Poľany, ďalej v Novej Kelči 
a inde iba na krátkych úsekoch. V priestore Holčikove—Poľany je s.don 
stráne 5—8°, sklon abráznej plošiny 3—8°, výška zrubu dosahuje 0,30—1,00 m. 
V Novej Kelči v priestore aktivneho zosunu je sklon stráne 10—12°, sklon 
abráznej plošiny je 3—5°. Tu sa vytvára zrub 0,40—0,80 m vysoký, v hlinitých 
až hlinitokamenistých delúviách. Špecifikom tohto územia je, že následkom 
intenzívneho pohybu svahových hmôt v priestore zosunu a vyúsťovaniu šmy
kových plôch na povrch (abráznu plošinu], sa neustále „dopĺňajú“ hmoty
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Obr. 1. Břehová abrázia na pravé] strane Domaše južne od Valkova. Abrázne terasy 
vytvorené etapovitým poklesom hladiny. Vpravo suché dno nádrže a nové ko
ryto Ondavy.

pre abráziu, udiahčujú sa čelné partie zosunu a tým nastáva jeho ďalšia 
aktivizácia. Územia s 2. stupňom brehovej abrázie sú odlesnené, miestami 
sú na svahoch trávnaté porasty, prípadne orná pôda.

3. stupeň charakterizuje miernu abráziu, pr.i ktorej sa vytvára zrub výšky 
1—2 m. Tento stupeň je rozšírený po oboch stranách nádrže na viacerých 
miestach. Vyskytuje sa v miestach výstupu podložných pieskovcov so šik
mým alebo kolmým zapadaním vrstiev do svahu a v miestach, kde dolné 
časti strání sú pokryté hrubšími delúviami. Po stránke morfologickej sa vy
skytuje na svah.ch so sklonom od 7—8° do 18—22°, pričom abrázna plo
šina niá hodnoty sklonu od 3—6° až do 25—30°. Hodnoty sklonu sú priamo 
závis'é od podložia. V miestach, kde sú v dolných častiach strání mocnejšie 
delúvií [1—3 m), sklony sú vždy menšie. V miestach, kde podložie tvoria 
pieskovce, najmä v oblasti bradlového pásma a čergovskej jednotky s hrubo- 
lav covitými až masívnymi pieskovcami, sú sklony relatívne veľké. Skalný 
zrub tu vytvorený má strmé až kolmé steny. Pri príboji ulamujú sa rôzne 
velké bloky pieskovcov, ktoré sa postupne drvia, opracúvajú až na drobné 
štrky. Pekne sú vyvinuté napr. severne od rekreačnej oblasti Dobrá. Stráne 
v priestoroch 3. stupňa sú väčšinou trávnaté alebo zalesnené.

4. stupeň charakterizuje silnú abráziu, pri ktorej sa vytvára zrub v delú
viách a'ebo v pieskovcoch o výške nad 2 m väčšinou 3—4 m, ojedinele až 
do 5—Q m. Zo štruktúrpeho hľadiska je viazaný na pieskovce čergovskej
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Obr. 2. Intenzívna abrázia brehu pokrytého delúviami a sprašami na ľavej strane 
Dornaše, južne od Turian n/Ondavou.

jednotky a na zlínské vrstvy bystrickej jednotky, s vyšším zastúpením p es- 
kovcov. Na druhej strane sa nachádza v miestach strmých až výrazne str
mých strání, na úpätí ktorých sú uložené hrubé (3—5 m] delúviá (ob.’. 2), 
prípadne iné kvartérne sedimenty [hliny, spraše, sprašové hliny]. Na pies
kovcoch sa vytvára skalný zrub miestami kolmý až převislý, v hlinitých 
sedimentoch zasa vzniká zvislá stena. Pieskovce väčšinou zapadajú do stráne 
v rôznom smere a s rôznym stupňom sklonu. Geomorfologicky, ako sme 
uviedli, ide o miesta s akcentovanějším reliéfom, sklon strání tu dosahuje 
10—20° až 20—30°, sklon abráznej plošiny je 15—20°, ojedinele 20—30°. 
Prevažná časť územia v priestore 4. stupňa je súvisle zalesnená, iba menšiu 
časť tvoria trávnaté porasty. V územiach so 4. stupňom nastára výrazná de
štrukcia strání, pôdneho a vegetačného krytu. V úsekoch budovaných pies
kovcami sa ulamujú rôzne velké bloky, pričom sa porušuje vegetačný kryt nad 
zrubom (lesný porast]. V úsekoch s kvartérnymi sedimentmi (delúviá, spraše) 
sa následkom príboja a podmáčania ulamujú a zosúvajú celé bloky, pričom 
sa narúša pôdny a vegetačný kryt, najmä lesný porast (obr. 3].

Významným momentom v priestorovom rozložení jednotlivých stupňov ab
rázie je celkový morfošíruktúrny charakter územia v priestore nádrže. Najmä
1. a 4. stupeň poukazujú na dva protipóly v tomto smere. 1. stupeň je roz
šírený najmä v územiach, kde prevládajú v podloží ílovcové súvrstvia, výrazný 
podiel tu majú aj kvartérne sedimenty, najmä hlinité delúviá. Reliéf v ťýchto
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Obr. 3. Deštrukcia lesného porastu intenzívnou brehovou abráziou západne od Novej 
Kelče.

územiach je väčšinou hladko modelovaný, paliorkatinného charakteru, s mier
nymi sklonmi svahu. V týchto priestoroch a] sama nádrž má najväčšiu šírku. 
Naproti tomu v miestach budovaných odolnejšími súvrstviaml pieskovcov, 
resp. flyšových vrstiev s prevahou pieskovcov je reliéf akcentovanější, sklon 
strání tu dosahuje vyššie hodnoty. V miestach hojnejšieho výskytu ílovcov 
v týchto pieskovcoch sú zasa na úpätí strmých strání nahromadené hrubšie 
hlinité delúviá, zriedkavo sprašovité sedimenty. Okrem toho väčšia odolnosť 
hornín podložia sa tu najmarkantnejšie prejavuje okrem disekcie reliéfu 
v nápadnom zúžení šírky nádrže, napr. severne a južne od Valkova a se
verne od Holčíkoviec. Výrazne sa v tomto smere prejavuje bradlové pásmo 
v najjužnejšej časti nádrže, v miestach priehradného múra, kde šírka doliny 
dosahuje iba 250—300 m.

Okrem uvedených činiteľov [ako sme už spomenuli] sa na mnohých mies
tach dosť markantne na brehovej abrázii prejavuje vplyv človeka. Väčšinou 
pri výstavbe súkromných chát a prístupových ciest k ním sa nerešpektujú 
ani najzákladnejšie zásady nevyhnutné z hľadiska ochrany krajiny, najmä 
porušovania stability svahov. Situovanie chát je svojvoľné, bez akýchkoľvek 
znalostí vhodnosti terénu pre zakladanie. Pri stavebných prácach, najmä 
rôznych výkopoch a pod. porušuje sa stabilita svahov, postupne sa zosúvajú 
a následne akceleruje erózia a abrázia. Takéto pomery možno pozorovať najmä 
na ľavej strane nádrže v území severne od Holčíkoviec. Tieto nežiaduce javy
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nastávajú a] na pravej strane nádrže južne od Valkova a severne od Dobrej. 
Na druhej strane mnohé chaty sú situované do bezprostrednej blízkosti In
tenzívne abradovaného brehu, čím nastáva podmieľaníe až porušovanie zá
kladov (obr. 4].

Súhrnom možno konštatovať, že v priestore vodnej nádrže Domaša cha
rakter a intenzita, ako ja priestorová diferenciácia intenzity brehovej abrázie

Obr. 4. Brehová abrázia v delúviách s typickými teraskami. 
vyvolané abráziou, ohrozujúce chatovú zástavbu.

V pozadí plytké zosuny

SÚ podmienené viacerými faktormi. Z prírodných faktorov významne sa 
uplatňuje štruktúra bradlového pásma a magurského flyša, najmä litologický 
charakter sedimentov, tektonika a generálny priebeh vrásových alpinotypných 
štruktúr a zlomových resp. přesunových línií. Ďalším významným faktorom 
je reliéf, najmä charakter strání bezprostredne susediacich s nádržou, najmä 
sklonové pomery a charakter kvartérneho pokrovu v dolných častiach strání 
spadajúcich do nádrže. Významným faktorom je aj vegetačný kryt, ktorý
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v značne] miere brzdí erózne a abrázne procesy. Druhú skupinu faktorov 
výrazne vplývajúcich na charakter a intenzitu abrázie tvoria antropogénne 
aktivity. Tieto možno rozdeliť na pozitívne (obr. 5] a negatívne. Pozitívne 
sá uplatňujú iba pri obmedzovaní až prejavujúcej sa abrázie a erózie. Je to 
najmä úprava brehov a strání, zatrávňovanie, zalesňovanie [južne od Holčí-

Obr. 5. Výstavba protiabráznych zariadení južne od Turian nad Ondavou.

koviec) odvodňovanie, atď. Negatívny vplyv má však oveľa výraznejšie 
prejavy. K nim patrí už spomínané nevhodné zakladanie chát, prístupov 
k nim, narúšenie vegetačného krytu, nesprávne odvodňovanie, nesprávne vý
kopy základov a pod. Veľmi nežiadúcim javom je najmä výstavba chát 
v bezprostrednej blízkosti intenzívne abradovaných brehov, čím sa narúša- 
stabilita brehov a následne základy chát a ich potenciálna deštrukcia. Sanácia 
takto postihnutých objektov si vyžaduje neúmerne vysoké náklady a nové 
zásahy do vývoja pobrežného profilu.
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Q., MENCL, V.: Inženýrská geologie. Academia, Praha 1954, str. 486.

Hh r a p u a p

AEPA3HH BÄOJlb EEPEFOBOH JIHHHH BOflOXPAHHJIHIL(A HOMAUIA 
B HH3KHX EECKHflAX

BoÄOxpaHHjiHme HoMauia pacnojio>KeHO b aojiuHe peKH Onflasa b Hhbkhx EecKuaax b loro-BOC- 
TOBHOH vacTH OnnaBCKOH B03BbmieHHO€TH. Oho íiMeeT uejieBoe BOÄOxoBHHCTBeHHoe sHaveHire 
njo.iU(j)yřil:<iruoHajibHoro xapaxxepa. ľlpH MaKcuMajibHOM ypoBHC Boabi aaHHMaer n.iioiiraAb
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B 1422 ra, ero eMKocxb cocTaBJíaeT 173,5 MHJiJiHOHa m^, jiJiHHa 13,6 km, MaKCHMajibHaa uiHpHHa 
3 KM H MaKCHMajibHaa rjiyÔHHa okojio 25 M.

MecTHOCTB BOKpyr BOÄOxpaHHJinma aBJíaeTca npeHMymecxBeHHO jiecHcxoň. B BHa'íHxejibHOH 
cxeneHH oôeajieceHbi jihlub jieBbie 6epera, HcnoJibsyeMbie jijik cejibCKOxoBaňcxBeHHbix k pexpea- 
iíHOHHbix uejieň.

reojionrqecKaa ocHOBa xeppKxopHH b oKpecxHOCxax BOÄOxpaHHJiHu;a cocxohx H3 ropnbix 
nopozí MarypCKoro (^ÄHuia h KJiHnnOBoň aoHbi {aprHJi;iH,xbi, necnaHHKK, MeprejiK, MeprejiMCXbie 
cyrjiHHÍKH). HexBepxHqHbíň noKpoB cocxohx h3 peqHoň xeppacHoň rajibKH, necxa h xjihhli, 
aajiee h3 Jiecca h JieccoBbix xjihh,. a xaKH<e h3 necxporo cocxaBa nopozí; Äe^ioBHajibHoro npoHc- 
xo>KaeHH>i. riopojxbi KJiHnnoBoň sohbi h MarypcKoro ^jiHiiia hbjibiotch CKjia^qaxbíMH b peayjib- 
xaxe aitbriHHCKoro rcxpooÔpaaOBauHa h BxopHqHO paspyuieHbi xeKXOHHqecKHMH pasJiOMaMH. 
Pejibe^ xeppHxopHH hochx xapaKxep BosBbimeHHOcxH, jienaa cxopona npeHMymecxBCHHO xoji- 
MHcxaa. OxxiejibHbie ^^opMbi pejibe(|)a oxMexjiHBO csasanbi c jiHxojiorHeň ocHOBaHHa h c qexBep- 
xHqHO'MOp(|)OJiorHqecKHM paaBHXHCM xeppHxopHH. HaHÔojiee qacxo Bcxpeqaioxca 3Äecb pasHbie 
xHnbi CKJiOHOB, ocxaHKH cpejiHeropHOH H peqnoH chcxcm sbipaBHHBaHHa, qexBepxHqHbie xeppacbi 
H x. n.

Ha ocHOse anaJiHBa xeppHXOpHH moxoio y:TBep>KÄaxb, qxo aposHOHHbie npoueccbi b oÔmeM 
Bbi3BaHH HOpMajibHbiMH npHpoÄHbiMH (|)aKxopaMH. Ha Hx TipocxpaHCXBeHHoe pacnpejíejieHHe, 
xapaKxep h HHxeHCHBHOCXb, ojmaKO, chjibho noBjcHBJi qejiOBdK KaK b nonojKHxejibHOM, xaK 
H B OXpHUaxeJIbHOM CMblCJie.

CoôcxBeHHaa a6pa3HH ôeperoB BbisBana b pesyjibxaxe B.BHH<eHHa boähoh Maccbi b BonoxpaHii- 
jiHme K, noÄOÔHO ocxajibHbiM 3po3HOHHbiM npoHeccaM, ona xaK>Ke aB,JiHexcH ecxecxBCHHbiM 
HBJíeHHeM, saBHCHiiíHM ox KOMHJieKca ynoMHHyxbix Bbrme ^aKxopOB. AnxponoreHHaa ^eaxejib- 
Hocxb 3Aecb xaK»:e hjih >Ke nojio^HxeJibHaa, hjih >Ke oxpHiíaxejibHaa.

JIjih. AaHHOH xeppHXopHH HaMH BbijiejieHbi 4 cxyneHH HHxeHCHBHOCXH ôeperoBOH aôpasHH; 
l-aa cxyncHb xapaKxepna MHHHMajibHOH aSpasHeň. Saecb ÔJiaronpHaxHbie npnpouHbie ycjiOBHa, 
a xaK)Ke BJiHHHHe qeJiOBeKa aBJíaexcH npCHMyiiíecTBeHHO nojio>KHxejibHbiM; 2'aH cxynenb xapaK- 
xepHa cjiaÔOM aSpasHCH, ripn Koxopoň oôpasyioxca HHSKHe oôpbiBw bbicoxoh ao 1 m. 3xa 
cxyneHb npnypoqeHa, xjiaBHbiM oôpaaoM, k xojiMHCxoMy pejibe^y c apxHJiJíHTOBbiM ocHOBaHMCM 
c xohIkhmh cjiohmh acjiiOBHa. OxpHuaxejibHO 3Äecb npoKBJíHexca BjinaHHe ^eHxejibřiocxH qejioBCKa; 
3'-ba cxyneHb xapaKxepna yMepeHHon aSpasHeň, npn Koxopoil oôpaayioxcn HH3KHe oôpbisbi 
BbicoxoH 1—2 M. 3xa cxyneHb npHypoqena k BbixoaaM necqaHHKOB hjih Momnbix cjiocb ÄejifOBHa. 
Pejibe(|) saecb 6ojiee oxqexjiHBbiH, ckjiohbi ôojiee oxKOCbie, anxponoreHHoe BjiHHHHe KBJíaexca 
OTpHĽi;axe,;ibHbiM b sHaqnxejibHOH Mepe; 4-3^ cxyneHb xapaKxepna chjibhoh aôpasHen, npH
KoxopoH BOSHH-KaiOT oÔpbiBbi BbicoxoH ôojiee 2 M, npeHMyuíecxBCHHO 3 — 4 M H ôojiee. 3xa 
cxyneHb npHypoqena k 6oJiee cxoHKOMy ocHOBannio, oôpaaoBaHHOMy necqanHKOM, MeprejiHcxbiM 
cyrjL'ííHKOM, MoiiíHbiM ÄeJiioBHCM HJIH JicccoM. Pejibe(|) saecb npeHMymecxBeHHO oxqexjiHBbiň 
C iKpyibiMH oxKocaMH. AnxponnoreHHoe BJiHanne a^ecb MHHHMajibHoe.

Kapxa 1 PeoJiorHqecKaH Kapxa OKpecxHOCxeň BoaoxpaHHjinma ZloMama.
1 — aprnjiJiHXbi (nec.qaHHKH, KOHXJiOMepaxbi), 2 — necqaHHKH, KOHXJiOMepaxbi (1—2
KJiHnnoBan 30Ha), 3 — necqaHHKH, 4 — MajibiíOSCKHe cjioh — aprHJiJiHXbi, MeprejiH 
(3 — 4 qeproBCKHH apyc), 5 — ôejioseHCCKHe cjioh — apxHJiJiHXbi (necqaHHKH), 6 — 
3JiHHCKHe CJIOH — aprHjijiHXbi, necqaHHÍKH (5 — 6 ôhcxphiíkhh npyc), 7 — aprHjiJiHXbi, 
necqaHHKH, 8 — 6eJiOBe>KCKHe cjioh — aprHJiJiHXbi (necqaHHKH), 9 — sJiHHCKHe cjioh 
necqaHHKOB — necqaHHKH (apxHJiJiHXbi), 10 — sjihhckhc cjioh — aprHjiJTHXbi, necqa
HHKH, 11 — MeHHJťHxoBbie CJIOH — aprHjiJiHXbi (7 —11 paqancKHn apyc), 12 —
JIHHHH nepeMemeHHK, 13 — jihhhh pasjioMa.

Kapxa 2 reoMOp(|)OJiorHqecKaa Kapxa oKpecxHOcxeíí BOÄOxpaHHJinma TloMama.
1 — anxHKJiHHajibHbiH xpeôex, 2 — xpeyrojibHBtíKooÔpasHbie ckjiohbi, 3 — ocxaxKH
cpeaneropnoH noBepxHOCxH BbipaBHHBaHHa, 4 — ocxaxKH peqnoH noBepxHOCXH bh-
pasHHBaHHH, í5 — ocxaxKH neuHMeHxoB, 6 — oxqexjiHBbie oxKOCbi, 7 — yMepeHHO
H Äa>Ke cpeime Kpyxbie ckjiohbi, 8 — CHHKjiHHajibHbiH xpeôex, 9 — MOHOKJiHHajibHbíň
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xpeoex, 10 — MeHíÄOJiHHHtiň xpeôex, a — yaKHÓ, 6 — lUHpoKHň, saKpyrjieHHbíň, 
11 — ce^JiOBHHbí, 12 — ÄCJiíOBHajibHbie oxjio>KeHH« npeHMymecxBeHHO ricHHHCXbie.
13 — onojiSHH, 14 — 9po3HOHHt.ie rpaHH xeppac (KonycoB BbiHOca), 15 — pennaa
nOHMa OnjtaBbi, 16 — cpeunne xeppacbi, 17 — BbicoKopacnojio^eHHbie xeppacbi, 18 — 
roJioixenoBbie Konycbi BbiHOca, 19 — ôaJiOHHbie ÄOJiHHbi, 20 — ôajiÍKH, 21 — OBpaxH, 
oôpbiBbi, npoMOHHbi, 22 — V-o6pa3Hbie ÄOJiHHbi 6e3 pennoH noHMbi, 23 — KopoxKHe 
ÄOJiHHbi Ha CKnoHax, 24 — aojiHHbi c cjiaôo paaBHxož iiohmom. 

í-Capxa 3 Kapxa ôeperoBoň aôpasHH B^onb ôeperoBOH jihhhh BoaoxpaHHjinma /ÍOMauia.
1 — l-an cxyneHb aôpasMir, 2 — 2'aH cxyneHb aôpaoHH, 3 — S-bh cxyneHb aôpasHH, 
4 — 4-aH cxyneHb aôpasHH, 5 — pennaa noHMa Onuasbi (ôojiee BMCOKan cxynenb), 
6 — peHHaa noHMa OHa:aBbi^ (ôojiee HH3KaH cxynenb), 7 — H3MepB:eMbie npo<^HJiH, 
8 — ropH30HxajiH, 9 — oxMexKH bbicox, 10 — ,nopora.

Phc. 1 BeperoBaH a5pa3HH na npaBOM 6epery ZIoMaiuH io>KHee BaJiKOBa. A6pa3HOHHbie xeppacbt, 
o6pa30BaHHbie b pesyjibxaxe noaxannoro noHH^ceHHa ypOBHH BOB;bi. Bnpaso cyxoe ;iho 
BOÄOxpaHHJiHiiía H HOBoe pycjio OnjiaBbi.

Phc. 2 MHxeHCHBHaa aôpasHa ôepera, oôpaaoBaHHoro jiejiioBHajibHHMH oxnoKeHHHMH h jieccoM 
Ha jiesoM 6epery ZIoMauiH io>KHee Hacenennoro nyHKxa TypanH-Haa-OH^aBoy.

Phc. 3 ,ZI,ecTpyKUHH Jieca b peayjibxaxe hhxchchbhoh ôeperoBOH aôpasHH aanajcnee HacejieHHoro 
nyHKxa HoBa-Kejibna,

Phc. 4 EeperoBan aôpasna b a,eJHOBHaJibHbix oxjiOHceHHax c xnnHHHbiMH xeppacnaMH. Ha sajiHeM 
njiane MejiKHe ohojibhh, BWSbiBaeMbie aÔpasHeň, noB-Hepraiom^^e onacHOcxH ^annyio 
aacxpOHKy.

Phc. 5 CxpoHxejibCXBO npoxHBHaôpaaHOHHbix coopyxíeHHH io>KHee Hacejiennoro nyniKxa Typa- 
HH'Haa.'OHÄaBoy.

TaÔJi. 1 SnaneHna HSMepaeMbix npo4)HjieH Bnojib ôeperoBOH jihhhh ÄOMaiiiPi; a — yroji HaKjiona 
CKJiOHa Bbiiue oôpbiBa, b — yroji naKJiOHa aôpasHOHHOH njiocKocxH, c — Bbicoxa oôpbiBa 
B Mexpax.

nepesoa; Jl. HpaBÄOBa

Ján H a r č á r

ABRASION ALONG THE FRINGES OF THE WATER RESERVOIR DOMAŠA 
IN THE NÍZKE BESKYDY MTS

The water reservoir Domaša is found in the valley of Ondava river in SE part of 
the Ondavská Vrchovina in the Nízke Beskydy Mountains. It is a speciál purposed 
water-economic establishment of a polyfunctional character. At maximum level it 
occupies an area of 1,422 hectares, the volume of reservoir heing 173.5 million cubic 
metres, the length of reservoir 13.6 km, maximum width 3 km, maximum depth about 
25 m.

From the structural viewpoint the territory of reservoir surrounding is built of 
both the Magura flysch and the klippen zóne [claystones, sandstones, marls, marlites). 
The Quaternary cover is formed by river-terrace gravels, sands and loams, further by 
loesses and loessy loams as weil as by diversified deluvia. Both the klippen zóne 
and the Magura flysch háve been folded in Alpine way and successively faulted 
tectonically. Relief of the territory is of a character of a bergland, on the left
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side hilly land predominates. Individual shapes and forms of the relief are markedly 
dependent on the lithological character of the basement and on the Quaternary-mor- 
phological development of the territory. Of significant forms and shapes various types 
of slopes, remnants of both middle-mountain and river Systems of peneplainization, 
Quaternary terrace steps and so on are found here.

On the basis of territorial analysis erosion processes in a broad sense of word 
are caused by norma! natural factors. Their spatial distribution, character and in
tensity is, however, markedly influenced by man either In positive or negative sense.

Bank abrasion itself caused by movement of water masses in, the reservoir is a na
tural phenomenon dependent on a complex of above mentioned factors similarly as 
the other erosion processes. Anthropogenic activity is either positive or negative also 
here.

We háve distinguished 4 degrees of intensity of bank abrasion withiii the subject 
territory: The Ist degree is characterized by minimum abrasion. There are favourable 
natural conditions here and also the influence of man is here largely positive. The 
2nd degree is characterized by a slight abrasion, in which low cliffs of a height up 
to 100 cm. This step is bound especially to hilly-land relief with a claystone basement 
and thin deluvia. The negative influence of man is exerted here markedly. The 3rd 
degree is characterized by moderate abrasion, in which low cliffs of a height from 
1 to 2 m are formed. It is bound to emergence of sandstones or to thick deluvia. The 
relier is accentuated more strikingly, the slopes being moderately steep. The negative 
anthropogenic influence is here considerable. The 4th degree is characterized by 
strong abrasion, in which cliffs of a height above 2 m, largely from 3 to 4 m and 
more are formed. It is bound to basement parts formed especially by sandstones and 
marlites, or to thick deluvia, or also to loesses. The relief is mostly strikingly accen
tuated with steep slopes. The anthropogenic influence is here minimal.

Map 1. Geological map of the surroundings of the Domaša water reservoir.
1 — claystones, marls (sandstones, conglomerates), 2 — sandstones, conglo- 
merates [1—2 klippen zone), 3 — sandstones, 4 — Mafcov layers — claystones, 
marls (3—4 Cergov unit), 5 — Beloveža layers — claystones [sandstones), 6 
— Zlín layers — claystones, sandstones (5—6 Bystrica unit), 7 — claystones, 
sandstones, S — Beloveža layers — claystones (sandstones), 9 — Zlín sand- 
stone layers — sandstones [claystones), 10 — Zlín layers — claystones, 
sandstones, 11 — menilite layers — claystones (7—11 Rača unit), 12 — dis- 
placement lineš, 13 — fault lineš.

Map 2. Geomorphological map of the surroundings of the Domaša water reservoir.
1 — anticlinal ridge, 2 — facetted slopes, 3 — remnants of levelled surface 
of middle-mountain level, 4 — remnants of levelled surface of river ievel, 5 — 
remnants of pediments, 6 — striking steep slopes, 7 — moderately to middle- 
-steep slopes, 8 — syncltnal ridge, 9 — monoclinal ridge, 10 — fork, a — 
narrow, b — wide, rounded, 11 — saddles, 12 — deluvia predominantly loamy, 

13 — landslides, 14 — erosion edges of terraces (of alluvial cones), 15 — 
river fiat of the Ondava, — 16 — middle terraces, 17 — high terraces, 18 — 
Holocene alluvial cones, 19 — dellen-like valleys, 20 — dells, 21 — gullies, 
ravines, hollows, 22 — V-shaped valleys without river fiat, 23 — short slope 
valleys, 24 — valleys with slightly developed river fiat.

Map 3. Map of bank abrasion along the fringes of the Domaša water reservoir.
1 — Ist abrasion degree, 2 — 2nd abrasion degree, 3 — 3rd abrasion degree, 
4 — 4th abrasion degree, 5 — river fiat of the Ondava (higher degree, 6 — 
river of the Ondava (lower degree), 7 — measured profiles, 8 — contour 
lineš, 9 — elevations, 10 — road.
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Fig. 1. Bank abrasion on the right side of the Domaša south of Valkov. Abrasion 
terraces formed by stage falling of the level. On the right the dry bottom of 
reservoir and the new bed of the Ondava.

Fig. 2. Intensive abrasion of the bank covered with deluvia and loesses south of 
Turany nad Ondavou on the left side of the Domaša.

Fig. 3. Destruction of forest vegetation by intensive bank abrasion west of Nová Kelča.
Fig. 4. Bank abrasion in deluvia with typical smáli terraces. In the background shallow 

landslides provoked by abrasion, endangering the hut building.
Fig. 5. Construction of anti-abrasion establishment south of Turany nad Ondavou.

Table 1. Values of measured profiles along the fringes of the Domaša. a— slope 
gradient above the cliff, b — gradient of the abrasion plateau, c — height 
of the cliff in metres.

Translated by A. Krajčír
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